

第二十九回

脫難江流來國土 承恩八戒轉山林

妾想不復強滅，真如何必希求？本原自性佛前修，迷悟豈居前後？

悟卽刹那成正，迷而萬劫沉流。若能一念合真修，滅盡恒沙罪垢。

却說那八戒、沙僧與怪鬪經個三十回合，不分勝負。你道怎麼不分勝負？若論賭手段，莫說兩個和尚，就是二十個也敵不過那妖精。只爲唐僧命不該死，暗中有那護法神祇保着他；說空中又有那六丁六甲，五方揭諦，四值功曹，一十八位護教伽藍，助着八戒、沙僧。

且不言他三人戰鬪，却說那長老在洞內悲啼，思量他那徒弟，眼中流淚道：『悟能啊，不知你在那個村中逢了善友，貪着齋供，悟淨啊，你又不知在那裏尋他，可能得會！豈知我遇妖

魔，在此受難幾時得會你們，脫了大難，早赴靈山。』

正當悲啼煩惱，忽見那洞內走出一個婦人來，扶着定魂樁，叫道：『那長老，你從何來？爲何被他縛在此處？』長老聞言，淚眼偷看，那婦人約有三十年紀，遂道：『女菩薩，不消問了。我已是該死的，走進你家門來，也要吃就吃了罷，又問怎的？』

那婦人道：『我不是吃人的。我家離此西下，有三百餘里。那裏有座城，叫做寶象國。我是那國王的第三個公主，乳名叫做百花羞。只因十三年前，八月十五日夜，觀月中間，被這妖魔一陣狂風攝將來，與他做了十三年夫妻，在此生兒育女，杳無音信回朝。思量我那父母，不能相見。你從何來，被他拿住？』

唐僧道：『貧僧乃是差往西天取經者。不期閒步，悞撞在此。如今要拿住我兩個徒弟，一齊蒸吃哩。』那公主陪笑道：『長老寬心，你既是取經的，我救得你。那寶象國是你西方去的大路。你與我捎一封書兒去，拜上我那父母，我就救他饒了你罷。』三藏點頭道：『女菩薩，若還救得貧僧，願做梢書寄信人。』

那公主急轉後面，即修了一紙家書，封固停當，到椿前解放了唐僧，將書付與唐僧得解脫，捧書在手道：『女菩薩，多謝你活命之恩。貧僧這一去，過貴處，定送國王處，只恐日久年深，你父母不肯相認，奈何？切莫怪我貧僧打了诳語。』公主道：『不妨，我父王無子，止生我三個姊妹，若見此書，必有相看之意。』

三藏緊緊袖了家書，謝了公主，就往外走，被公主扯住道：『前門裏你出不去，那些大小妖精，都在門外搖旗呐喊，擂鼓筛鑼，助着大王，與你徒弟廝殺哩。你往後門裏去罷。若是大王拿住，還審問審問；只恐小妖兒捉了，不分好歹，挾生兒傷了你的性命。等我去了他面前，說個方便。若是大王放了你，待你徒弟討個示下，尋着你一同好走。』三藏聞言，磕了頭，謹依吩咐，辭別公主，躲離後門之外，不敢自行，將身藏在荆棘叢中。

却說公主娘娘心生巧計，急往前來，出門外，分開了大小羣妖，只聽得叮叮噹噹，兵刀亂響。原來是八戒、沙僧與那怪在半空裏廝殺哩。這公主厲聲高叫道：『黃袍郎！』那妖王聽得

公主叫喚，即丟了八戒，沙僧，按落雲頭，撇了鋼刀，攏着公主道：『漣家，有甚話說？』公主道：『郎君啊，我纔時睡在羅幃之內，夢魂中，忽見個金甲神人。』妖魔道：『那個金甲神上我門怎的？』

公主道：『是我幼時，在宮內，對神暗許下一樁心願：若得招個寶郎駕馬，上名山，拜仙府，齊僧佈施，自從配了你，夫妻們歡會，到今不曾題。那金甲神人來討誓願，喝我醒來，却是南柯一夢。因此急整容來郎君處訴知，不期那樁上綁着一個僧人，萬望郎君慈憫，看我薄意，饒了那個和尚罷。只當與我齊僧還願，不知郎君肯否？』

那怪道：『漣家，你却多心哩。甚麼打緊之事？我要吃人，那裏不撈幾個吃吃。這個把和尚，到得那裏，放他去罷。』公主道：『郎君，放他從後門裏去罷。』妖魔道：『奈煩哩。放他去便罷，又管他甚麼後門前門哩。』他遂綽了鋼刀，高叫道：『那猪八戒，你過來。我不是怕你不與你戰；看着我渾家的分上，饒了你師父也。趁早去後門首尋着他，往西方去罷。若再來犯我境界，斷乎不饒！』

那八戒與沙僧聞得此言，就如鬼門關上放回來的一般，即忙牽馬挑擔，鼠揷而行，轉過那波月洞後門之外，叫聲『師父』。那長老認得聲音，就在那荆棘中答應。沙僧就剖開草徑，攏着師父，慌忙的上馬，這裏——

狼毒險遭青面鬼，懲懲幸有百花羞。鰐魚脫却金鉤釣，擺尾搖頭逐浪遊。

八戒當頭領路，沙僧隨後出了那松林，上了大路。你看他兩個嘻嘻嘈嘈，埋埋怨怨，三藏只是解和。遇晚先投宿，雞鳴早看天。一程一程，長亭短亭，不覺的就走了二百九十九里。猛抬頭，只見一座好城，就是寶象國，真個處所也！——

雪渺渺，路迢迢；地雖千里外，景物一般饒。瑞靄祥煙籠罩，清風明月招搖。崔嵬峯翠峯的遠山，大開圖畫；潺潺淺淺的流水，碎濺瓊瑤。可耕的連阡帶陌，足食的密叢新苗。漁釣的幾家三澗，曲樵採的一擔兩峯。椒廊的廊，城的城，金湯鞏固，家的家，戶的戶，只闖逍遙。九重的高閣如殿宇，萬丈的層臺似錦標。

也有那太極殿，華蓋殿，燒香殿，觀文殿，宣政殿，延英殿；一殿殿的玉陛金階，擺列

着文冠武弁也有那大明宮，昭陽宮，長樂宮，華清宮，建章宮，未央宮。一宮宮的鑼鼓管籥，撤抹了閨怨春愁。也有禁苑的露花勻嫩臉；也有御溝的風柳舞纖腰。通衢上，也有個頂冠束帶的盛儀容，乘五馬，幽僻中，也有個持弓挾矢的撥雲霧，賣雙鷗。花柳的巷，管絃的樓，春風不讓洛陽橋。取經的長老，回首大唐肝胆裂，伴師的徒弟，息肩小驛夢魂消。

看不盡寶象國的景致。師徒三衆收拾行李馬匹，安歇館驛中。唐僧步行至朝門外，對閻門大使道：『有唐朝僧人，特來面駕，倒換文牒。乞爲轉奏。』那黃門奏事官連忙走至白玉階前，奏道：『萬歲，唐朝有個高僧，欲求見駕，倒換文牒。』那國王聞知是唐朝大國，且又說是個方上聖僧，心中甚喜，即時准奏，叫宣他進來。把三藏宣至金階，舞蹈三呼禮畢，兩邊文武多官，無不嘆道：『上邦人物，禮樂雍容如此！』

那國王道：『長老，你到我國中何事？』三藏道：『小僧是唐朝釋子，承我天子勅旨，前往西方取經，原領有文牒。到陛下上國，理合倒換，故此不識進退，驚動龍顏。』國王道：『既有唐

天子文牒，取上來看。」三藏雙手捧上去，展開放在御案上。牒云：

南瞻部洲大唐國奉天承運唐天子牒行切惟朕以涼德嗣續丕基事神治民臨深履薄，朝夕是惄。前者失救涇河老龍，獲讞於我皇皇后帝三魂七魄，倏忽陰司已作無常之客；因有陽壽未絕，感冥君放送回生，廣陳善會，修建度亡道場。感蒙救苦觀世音菩薩，金身出現，指示西方有佛有經，可度幽亡，超脫孤魂，特着法師玄裝，遠歷千山，詢求經偈，倘到西邦諸國，不減善緣，照牒放行，須至牒者。

大唐貞觀一十三年秋吉日御前文牒。（上有寶印九顆）

國王見了，取本國玉寶用了花押，遞與三藏。三藏謝了恩，收了文牒，又奏道：「貧僧一來倒換文牒，二來與陛下寄有家書。」國王大喜道：「有甚書？」三藏道：「陛下第三位公主娘娘被碗子山波月洞黃袍妖攝將去，貧僧偶爾相遇，故寄書來也。」國王聞言，滿眼垂淚道：「自十三年前，不見了公主，兩班文武官也不知貶退了多少；宮內宮外，大小婢子，太監，也不知打死了多少；只說是走出皇宮，迷失路徑，無處找尋；滿城中百姓人家，也盤詰了無數，更無

下落，怎知道是妖精攝了去。今日乍聽得這句話，故此傷情流淚。」

三藏袖中取出書來獻上。國王接了，見有「平安」二字，一發手軟，拆不開書，傳旨宣翰林院大學士上殿讀書。學士隨即上殿。殿前有文武多官，殿後有后妃宮女，俱側耳聽書。學士拆開朗誦，上寫着——

『不孝女百花羞頓首百拜大德父王萬歲龍鳳麟前，暨三宮母后昭陽宮下及
舉朝文武賢卿台次：

拙女幸托坤宮，感激劬勞萬種。不能竭力怡顏，盡心奉孝。乃於十三年前八月十五日，良夜佳辰，蒙父王恩旨，着各宮排宴賞翫月華，共樂清霄盛會。正歡娛之間，不覺一陣香風，閃出個金睛藍面青髮魔王，將女擒住，駕祥光直帶至平野山中無人處，難分難辨。被妖倚強霸占爲妻，是以無奈捱了一十三年，產下兩個妖兒，盡是妖魔之種。論此真是敗壞人倫，有傷風化，不當傳書玷辱。但恐女死之後，不顯分明。

正含怨思憶父母，不期唐朝聖僧，亦被魔王擒住。是女滴淚修書，大膽放脫，特托寄此片楮，以表寸心。伏望父王垂憫，遣上將早至碗子山波月洞捉獲黃袍怪，女回朝，深爲恩念。草草欠恭，面聽不一。

逆女百花羞再頓首頓首

那學士讀罷家書，國王大哭，三宮滴淚，文武傷情。前前後後，無不哀念。國王哭了許久，便問兩班文武：『那個敢興兵領將，與寡人捉獲妖魔，救我百花公主？』連問數聲，更無一人敢答。真是木雕成的武將，泥塑就的文官。那國王心生煩惱，淚若湧泉。只見那多官齊俯伏奏道：『陛下且休煩惱。公主已失，至今一十三載無音，偶遇唐朝聖僧，寄書來此，未知的否。』臣等俱是凡人凡馬，習學兵書武略，止可佈陣安營，保國家無侵凌之患。那妖精乃雲來霧去之輩，不得與他覬面相見，何以征救？想東土取經者，乃上邦聖僧。這和尚道高龍虎伏，德重鬼神欽，必有降妖之術。自古道：『來說是非者，就是是非人。』可就請這長老降妖邪，救公主，庶爲萬全之策。』

那國王聞言，急回頭，便請三藏道：『長老若有手段，放法力，捉了妖魔，救我孩兒回朝，也不須上西方拜佛；長髮留頭，朕與你結爲兄弟，同坐龍牀，共享富貴，如何？』三藏慌忙啟上道：『貧僧粗知念佛，其實不會降妖。』國王道：『你既不會降妖，怎麼敢上西天拜佛？』那長老瞞不過，說出兩個徒弟來了，奏道：『陛下，貧僧一人，實難到此。貧僧有兩個徒弟，善能逢山開路，遇水疊橋，保貧僧到此。』國王怪道：『你這和尚大沒理！既有徒弟，怎麼不與他一同進來見朕？若到朝中，雖無中意賞賜，必有隨分齋供。』

三藏道：『貧僧那徒弟醜陋，不敢擅自入朝，但恐驚傷了陛下的龍體。』國王笑道：『你看這和尚說話終不然，朕當怕他？』三藏道：『不敢說。我那大徒弟，姓猪，名悟能，八戒。他生得長嘴獠牙，剛鬃扇耳，身粗壯大，行路生風。第二個徒弟姓沙，法名悟淨，和尚。他生的身長丈二，脾闊三停，臉如藍靛，口似血盆，眼光閃灼，牙齒排釘。——他都是這等個模樣，所以不敢擅領入朝。』國王道：『你既這等樣說了一遍，寡人怕他怎的？宣進來。』隨即着金牌至館驛相請。那獃子聽見來請，對沙僧道：『兄弟，你還不教下書哩？這纔見了下書的好處。想是師父

下了書，國王道：「招書人不可怠慢，一定整治筵宴待他；他的食腸不濟，有你我之心，舉出名來，故此着金牌來請。大家吃一頓，明日好行。」沙僧道：「哥啊，知道是甚緣故，我們且去來。」遂將行李、馬匹俱交付驛丞，各帶隨身兵器，隨金牌入朝。早行到白玉階前，左右立下，朝上唱個喏，再也不動。那文武多官無人不怕，都說道：「這兩個和尚貌醜也罷，只是粗俗太甚，怎麼見我王更不下拜，唔畢平身，挺然而立？可怪可怪！」八戒聽見道：「列位，莫要議論。我們是這般乍看果有些醜；只是看下些時來，却也耐看。」

那國王見他醜陋，已是心驚，及聽得那獃子說出話來，越發胆顫，坐不穩，跌下龍牀。幸有近侍官員扶起。慌得個唐僧跪在殿前，不住的叩頭道：「陛下，貧僧該萬死萬死！我說徒弟醜陋，不敢朝見，恐傷龍體，果然驚了駕也。」那國王戰兢兢，走近前，攏起道：「長老還虧你先說過了；若未說，猛然見他，寡人一定虢殺也！」

國王定性多時，便問：「豬長老、沙長老，是那一位善於降妖？」那獃子不知好歹，答道：「老豬會降。」國王道：「怎麼家降？」八戒道：「我乃是天蓬元帥，只因罪犯天條，墮落下世，

幸今皈正爲僧。自從東土來此，第一會降妖的是我。」國王道：「既是天將臨凡，必然善能變化。」八戒道：「不敢，不敢也。將就曉得幾個變化兒。」國王道：「你且變一個我看。」八戒道：「請出題目，照依樣子好變。」國王道：「變一個大的罷。」

那八戒也有三十六般變化，就在階前賣弄手段，却便捻訣念呪，喝一聲叫「長」，把腰一躬，就長有八九丈長，却似個開路神一般。嚇得那兩班文武，戰戰兢兢；一國君臣，呆呆潰潰。時有鎮殿將軍問道：「長老似這等變得身高，必定長到甚麼去處，纔有止極？」那獮子又說出獸話來道：「看風東風猶可，西風也將就；若是南風起，把青天也拱個大窟窿！」那國王大驚道：「收了神通罷，曉得是這般變化了！」八戒把身一矬，現了本相，侍立階前。

國王又問道：「長老此去，有何兵器與他交戰？」八戒腰裏掣出鈀來道：「老猪使的是釘鈀。」國王笑道：「可敗壞門面！我這裏有的是鞭簡瓜鎌，刀鎗鉞斧，劍戟矛鎗，隨你選稱手的拿一件去。那鈀算做甚麼兵器？」八戒道：「陛下不知。我這鈀，雖然粗夯，實是自幼隨身之器。曾在天河水府爲帥，轄押八萬水兵，全仗此鈀之力。今臨凡世，保護吾師，逢山築破虎狼窟，

遇水掀翻龍蜃穴，皆是此鉗。』

國王聞得此言，十分歡喜心信，即命九嬪妃子：『將朕親用的御酒，整瓶取來，權與長老送行。』遂滿斟一爵，奉與八戒道：『長老，這杯酒，聊引奉勞之意；待捉得妖魔，救回小女，自有大宴相酬，千金重謝。』

那獸子接杯在手，——人物雖是粗鄙，行事倒有斯文。——對三藏唱個大喏道：『師父，這酒本該從你飲起；但君王賜我，不敢違背，讓老猪先吃了，助助興頭，好捉妖怪。』

那獸子一飲而乾，纔斟一爵，遞與師父。三藏道：『我不飲酒，你兄弟們吃罷。』沙僧近前接了，八戒就足下生雲，直上空裏。國王見了道：『豬長老又會騰雲！』獸子去了，沙僧將酒亦一飲而乾，道：『師父，那黃袍怪拿住你時，我兩個與他交戰，只戰個手平。今二哥獨去，恐戰不過他。』三藏道：『正是徒弟啊，你可去與他幫幫功。』

沙僧聞言，也縱雲趕將起去。那國王慌了，扯住唐僧道：『長老，你且陪寡人坐坐，也莫騰雲了。』唐僧道：『可憐可憐！我半步兒也去不得。』此時二人在殿上敁話不題。

却說那沙僧趕上八戒道：『哥哥，我來了。』八戒道：『兄弟，你來怎的？』沙僧道：『師父叫我來幫幫功的。』八戒大喜道：『說得是，來得好。我兩個努力齊心去捉那怪物，雖不怎的，也在此國揚揚姓名。』你看他——

鑾鸞祥光辭國界氤氳瑞氣出京城，領王旨意來山洞，努力齊心捉怪靈。

他兩個，不多時到了洞口，按落雲頭。八戒掣鉗往那波月洞的門上盡力氣一築，把他那石門築了斗來大小的個窟窿。嚇得那把門的小妖開門，看見是他兩個，急跑進去報道：『大王，不好了！那長嘴大耳的和尚與那晦氣色臉的和尚，又來把門都打破了！』那怪驚道：『這個還是豬八戒沙和尚二人。我饒了他師父，怎麼又敢復來打我的門？』小妖道：『想是忘了甚麼物件，來取的。』

老怪咄的一聲道：『胡纏忘了物件，就敢打上門來必有緣故！』急整束了披掛，綽了鋼刀，走出來問道：『那和尚，我既饒了你師父，你怎麼又敢來打上我門？』八戒道：『你這潑怪

幹得好事兒！」老魔道：「甚麼事？」八戒道：「你把寶象國三公主騙來洞內，倚強霸占爲妻，住了一十三載，也該還他了。我奉國王旨意，特來擒你。你快快進去，自家把繩子綁縛出來，還免得老豬動手！」

那老怪聞言，十分發怒。你看他屹迸迸，咬鑊銅牙；滴溜溜，睜圓環眼；雄糾糾，舉起刀來；赤淋淋，攔頭便砍。八戒側身躲過，使釘耙劈面迎來，隨後又有沙僧舉寶杖趕上前齊打。這一場在山頭上賭鬪，比前不同。真個是——

言差語錯招人憤，意毒情傷怒氣生。這魔王大鋼刀，着頭便砍；那八戒九齒耙，對面來迎。沙悟淨丟開寶杖，那魔王抵架神兵。一猛怪，二神僧，來來往往甚消停。這個說：『你騙國理該死罪！』那個說：『你羅閻事報不平！』這個說：『你強婚公主傷國體！』那個說：『不干你事，莫閑爭！』算來只爲捐書故，致使僧魔兩不寧。

他們在那山坡前，戰經八九個回合，八戒漸漸不濟將來，釘耙難舉，氣力不加。你道如何這等戰他不過？當時初相戰鬪，有那護法諸神，爲唐僧在洞暗助八戒，沙僧故僅得個手平。此

時諸神都在寶象國護定唐僧，所以二人難敵。

那獸子道：『沙僧，你且上前來與他鬪着，讓老豬出恭來。』他就顧不得沙僧，一溜往那蒿草薜蘿，荆棘葛藤裏，不分好歹，一頓鑽進那管刮破頭皮，拗傷嘴臉，一穀饑睡倒，再也不敢出來，但留半邊耳朵，聽着梆聲。

那怪見八戒走了，就奔沙僧。沙僧措手不及，被怪一把抓住，捉進洞去。小妖將沙僧四馬攢蹄絆住。

畢竟不知端的性命如何，且聽下回分解。